

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年7月20日 第4504期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
早8:00 午12:00 晚6:00 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



## 从“一域美”到“全域美”

### 卢氏农村人居环境整治连续三次获得全省先进

本报讯(记者刘景华 通讯员张海军)山清水秀,田园如画。盛夏时节,行走在“全国休闲农业与乡村旅游示范县”卢氏县4004平方公里的广袤乡村,到处洁净如新,绿意盎然,农家院落、生态产业和道路、游园、森林、溪流等人居环境,散发出宜居宜业宜游的惬意和魅力。

从“点片净”到“全域净”,从“一域美”到“全域美”,卢氏县的“颜值”发生了根本变化:交通沿线成绿带,村村都有小游园、房前屋后现花园。在近年来全省农村人居环境集中整治工作中,卢氏县连续三次获得先进位次。

全域干净。卢氏县把农村人居环境整治作为巩固拓展脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴的首要任务,在全县开展“抓党建、固成果、美环境、促振兴”集中行动,干部做示范、党员争先锋、群众当主角、全员齐参与,聚焦点、线、面

“一眼净”和“村收集、乡转运、县处理”长效机制建设,累计发动干部群众投工投劳17万人次,出动车辆、机械2.4万余台次,清理垃圾、农业生产废弃物3.5万余吨,坑塘沟渠3120公里,整治脏乱差院落7439户,整治规范集贸市场21个。

绿染山川。卢氏县加强“两山理论”实践创新基地建设,应绿尽绿,见缝插绿,全县新增乡村绿化面积8900亩,栽植各类花卉苗木65.45万株,提升和新建大小绿地游园134个826亩,巩固和新建46个森林乡村示范点,2个森林小镇。同时,在全县发展中药材、食用菌、林果、蜂、文旅康养五个产业链,实现产业生态化。以产业发展项目为依托,开展“食用菌集中产区与大棚环境提升”行动,建设相得益彰的生产生活空间,推动产村融合发展。

美景成片。坚持抓点示范、以点带

面,扎实推进村口五有、村内五园、庭院五美“三五”创建活动,抓实生态示范村、环境卫生示范村、“农村四好路”全国示范县等创建工作,全力打造“四美乡村”样板。全县创建“美丽乡村标兵村”30个,“五美庭院”累计达到1.9万户。安装路灯1.6万盏,乡村主要道路和街巷基本实现了处处有路灯,夜晚有照明。

在人居环境整治行动中,卢氏县探索政府支持一点、乡村筹措一点、群众投资投劳一点和社会参与一点,多渠道筹措人居环境整治资金7100万元,破解了资金投入难题。卢氏县还积极争取乡村振兴、垃圾、污水处理等项目资金,支撑农村人居环境提升。

卢氏县对获得“美丽乡村标兵村”的行政村“两委”干部进行奖补,次年随工资发放,支书、村主任每人每月奖500

元,监委主任每月奖350元。同时,将农村保洁员工资纳入县财政预算,另外招标采购三家环卫企业,建立完善了覆盖19个乡镇政府所在地的农村环卫一体化体系。将农村公益性岗位各类人员统筹整合为“村务员”,探索建立“一岗多责、一岗多能”的管理办法,为乡村建设治理打造一支专业队伍。

卢氏县持续开展“文明诚信家庭户争创”“道德模范”“好少年、好青年、好父母、好媳妇、好婆婆”等评选活动,以比行动、晒干劲、比创新、晒举措,比成效、晒亮点“三比三晒”活动为抓手,拓展创新方式方法,促进人居环境整治工作。该县还研发了“云上乡村”一码通智慧平台,通过微信扫码,全面展示村情介绍、农特产品、特色美食、村容村貌等乡村资源,展示人居环境整治和美丽乡村建设成果。

## 我省下达4.7亿元稻谷补贴资金 主要兑付给稻谷实际生产者

本报讯(记者刘婷婷)为保障农民种粮基本收益和稻谷生产稳定,7月19日,记者从省财政厅获悉,近日省财政下达稻谷补贴资金4.7亿多元,支持22个稻谷主产区用于促进增加绿色优质稻谷供给、提升稻谷产业质量效益和竞争力。

记者了解到,稻谷补贴资金主要用于稻谷相关支出,主要兑付给稻谷实际生产者,可向适度规模经营主体倾斜。全省稻

谷平均补贴标准为48元/亩,稻谷主产区(市、区)可根据本地补贴政策在省下达补贴标准的基础上进行微调,但上下浮动不得超过30%。同时,省级调剂不超过中央稻谷补贴资金的10%,用于支持稻谷主产区(市、区)的一定规模以上稻谷加工企业,培育壮大一批稻谷加工龙头企业,提升全省大米品牌知名度和影响力,加快推进全省稻谷产业高质量发展。

## 积极应对新一轮强降雨过程 确保人民群众生命财产安全

本报讯(记者焦莫寒)7月18日晚,省防汛抗旱指挥部召开全省防汛视频调度会议,传达省委书记楼阳生、省长王凯批示要求,对新一轮强降雨应对工作进行安排部署。

副省长武国定出席会议并讲话。省气象局汇报了本轮强降雨天气预测预报情况,水利、自然资源等部门就相关工作进行安排,应急管理厅通报了国家防办有关要求,洛阳、南阳、平顶山等6个省辖市汇报了防汛备汛情况。

武国定强调,我省已进入“七下八

上”防汛关键期,此轮强降雨覆盖范围广。要加强跟踪会商研判,适时启动应急响应;要坚持生命至上、避险为先,及早组织群众转移避险,坚决守住不发生群死群伤伤亡标准;要切实抓好病险水库、河道险工险段、淤地坝、南水北调工程以及山洪地质灾害和城市内涝的防范应对工作;要科学调度水利工程,最大限度减少灾害损失;要统筹疫情防控防汛工作,避免引发新的疫情发生;要严格落实防汛责任,各级防汛责任人要全部到岗到位,加强值班值守,确保安全度汛。

## 我省畜牧业生产稳中向好 上半年生猪出栏数全国第一

本报讯(记者王侠)7月19日,记者从国家统计局河南调查总队获悉,今年上半年,我省猪牛羊禽肉产量342.26万吨,比去年同期(下同)增长4.0%,居全国第二位;禽蛋产量189.86万吨,下降0.8%;牛奶产量69.51万吨,增长14.4%。6月末河南生猪存栏数、上半年生猪出栏数分别居全国第二、第一位。

据了解,今年上半年,河南畜牧业生产稳中向好,生猪核心产能稳定,肉牛奶牛产业发展加快,肉羊和家禽持续保持稳定,养殖效益好转,肉蛋奶有效供给水平进一步提升,为抗击新冠肺炎疫情奠定了扎实的生活物资基础,为更好满足人民群众“菜篮子”消费需求提供了有力保障。

生猪生产情况:6月末河南生猪存栏4064.21万头,下降0.9%;上半年河南生猪出栏3221.65万头,增长8.6%;猪肉产量255.90万吨,增长7.5%;能繁母猪存栏390.23万头,下降5.0%。目前,河南生猪核心产能稳定,能繁母猪存栏持续保持在合理水平;受供应减少消费增加影响,短期内造成市场供需矛盾紧张,生猪价格止跌快速大幅回升,养殖扭亏为盈。

家禽生产情况:6月末河南家禽存栏68338.77万只,下降0.5%;上半年家禽出栏44176.02万只,下降9.0%;禽肉产量59.08万吨,下降9.5%;禽蛋产量189.86万吨,下降0.8%。

## 我省省管企业运行质量更趋稳健 国企改革迈入全国第一方阵

本报讯(记者王旭)7月19日,省政府新闻办召开的新闻发布会上,介绍了我省省管企业上半年经济运行和国企改革三年行动进展情况。据省政府国资委党委书记、副主任刘孟彦介绍,上半年省管企业经济运行有两个明显特点:一是工业企业增长突出;二是运行质量更趋稳健。

今年以来,省管企业坚持稳字当头、稳中求进,整体保持稳中向好态势。1~6月份,37户省管企业实现营业收入2653.5亿元,同比增加263.6亿元,增长11%,累计上交税费212.3亿元,同比增长41.9%。受市场和疫情影响,钢铁、交通、金融等板块营收同比有所下降。

随着省委、省政府统筹推进疫情防控和经济社会发展各项举措稳步实施,省管企业整体盈利能力逐步回升,6月份,37户省管企业实现营业收入553.7亿元,环比增长123.5亿元,增长28.7%。

今年是国企改革三年行动的收官之年,我省的国企改革三年行动在起步晚、底子弱、包袱重的情况下,实现了由跟跑到并跑再到局部领跑的加速度,成功晋升国家“A级”,迈入全国第一方阵。在战略重组、企业领导人员管理、经营性国有资产集中统一监管等方面实现新突破,河南能源改革重生,河南资产市场化改革等一批新的改革经验叫响全国,实现“整体领先、个体出彩”。

## 全国乡村治理体系建设试点示范工作交流会将在济源召开

本报讯(记者黄红立 通讯员惠永华)7月20日至23日,全国乡村治理体系建设试点示范工作交流会暨全国乡村治理培训班将在济源召开,届时农业农村部,27个省、自治区农业农村厅以及18个全国乡村治理体系建设试点示范市等单位领导将到济源考察参会。

济源是全国首个产城融合示范区,是我省唯一的全域城乡一体化示范区,也是全国乡村治理体系建设试点市。近年来,济源坚持把治理体系和治理能力建设作为主攻方向,把保障和改善农村民生、促进农村和谐稳定作为根本目的,探索形成了党建引领、自治法治德治数治“四治”融合、警源诉源访源“三源”治理、信息化网格化精细化“三化”支撑的乡村治理模式,乡村治理体系和治理能力明显完善提升,全域基本实现零上访、零事故、零案件的“三零”目标,为全面推进乡村振兴夯实了根基。

济源“道德积分储蓄站”工作法被评为全国典型案例之一;“实施三清单一流程规范村级权力运行”入选第三批全国乡村治理典型案例名单;成功创建国家基层政务公开标准化规范化试点和国家基层综合性文化服务中心试点,构建起“一张网、一个家、一朵云”的政务公开模式;2021年在山东荣成召开的全国乡村治理体系建设试点研讨会上,济源作了经验交流。

4月7日至8日,省委书记楼阳生到济源示范区调研时强调:发扬愚公移山精神,奋力建设创新型、高品质、现代化示范区。并要求在“七个方面作示范”。其中要在建强组织提高治理效能上作示范。坚持党建引领,树牢大抓基层鲜明导向,建强基层党组织战斗堡垒,全面提升创造力、凝聚力、战斗力,发挥党员的先锋模范作用,推进自治、法治、德治、数治融合,创新治理方式,加快构建共建共治共享的基层治理新格局。

乡村治,百姓安,国家稳。乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。为了全面总结解读济源经验,本报今日四版全文刊发《党建引领四治融合 三源共治 三化支撑 济源构建乡村治理新模式》以乡村善治助推乡村振兴》调研报告,敬请关注。

## 重科技 创特色 巧增收

### 鹤壁市西酒寺村 南果北种带来红火日子

本报讯(记者李萌萌 通讯员庞江海)“火龙果具有果大色艳、皮薄肉厚、汁多味美等优点,非常受消费者欢迎。”7月18日,正在鹤壁市山城区石林镇西酒寺村奇异果蔬生态园采摘的村民王萍脸上洋溢着笑容,她说,曾经闲置的土地变成了钱,“南果北种”的水果树成了村民增收的“摇钱树”。

近年来,西酒寺村坚持生态优先、绿色发展,大力种植特色水果,水果产业成为当地群众增收的主要来源,搭乘乡村振兴的东风,西酒寺村乡村旅游也迎来了新的发展机遇。

走进西酒寺村奇异果蔬生态园,火龙果、芭乐、百香果、莲雾、菠萝等绿色热带农产品让人应接不暇,村民们正忙着采摘运输,一片热闹的景象。在西酒寺村驻村第一书记郭纪伟的带动下,村内成功引入奇异果蔬生态园项目,并聚力发展成功塑造了“南果北种”典型案例,且成为全市种植面积最大的火龙果产业基地。

如今的奇异果蔬生态园还建设有5G数字科普展厅、热带水果示范棚、培育棚等标准化温室大棚20余座以及萌宠乐园、农耕体验园、拓展训练中心等研学配套设施,为乡村旅游插上了科技的翅膀。



7月19日,省农业农村厅驻夏邑县火店镇田集村第一书记郭利军(左三)请来夏邑县农广校高级农技师丁亮(左五)给村民传授玉米的生产管理技术。眼下正是玉米拔节生长的关键时期,玉米旺长不仅会造成生长后期倒伏,还会造成玉米减产,丁亮指导农民要科学使用化肥和杀虫剂,对当前玉米管理提出了针对性的指导意见。 本报记者 杨远高 摄

## 科技加持让玉米大豆“手牵手” 西平探索推广玉米大豆复合种植模式

本报讯(记者黄华 通讯员刘天鹏)7月18日,在西平县现代农业示范区,两辆经过改装的自走式植保机在玉米、大豆中穿梭而过,瞬间吸引了记者的目光,“我们以国家大力实施大豆和油料产能提升工程为契机,积极探索推广玉米、大豆复合种植模式,这两辆经过改装的植保机可以做到为玉米、大豆同时喷洒除草剂。”该县农技专家陈振华说。

“咱种地的老百姓都知道,大豆的除草剂跟玉米的除草剂不能同时打,如果大豆的除草剂飘散到玉米上,会造成药害,影响产量,原来没有这方面的经验,心里一直拿不定主意,着急得睡不着觉。”种粮大户刘华伟坦言,自从复合种植玉米、大豆以来,由于前期没有积累相关经验,一直很担心能不能同时种好玉米和大豆。为了解决种植经验不足的问题,西平县专门成立了玉米大豆复合种植专家指导组,深入田间地头,为农民提供复合种植技术指导,同时该县一些社会化组织,也瞄准了农民的新需求,对农机及时进行了改装,为复合种植的地块进行植保作业。

“你看,我们在喷杆上安装了可伸缩的挡板,喷洒除草剂的时候,按下按钮,挡板会自动打开,把喷洒玉米的除草剂跟大豆完全隔离开,可以做到对大豆和玉米同时喷洒。”该县农吉作业服务队负责人王江海说。

“现在一天的订单要有6000多斤,每晚都要加班到11点,‘岭上晒薯’很受市场欢迎。”程利娟说。

去年以来,鹤岭镇深入贯彻落实洛阳市委乡村振兴“151”乡村振兴工作举措,依托7万亩富硒土壤优势,确立“鲜食红薯”主导产业,立足传统找“风口”,依靠特色求突破,大力引导返乡返乡创业,持续叫响“岭上晒薯”品牌,全镇红薯种植面积达2.5万亩,带动1万余名群众增收,让小红薯成为强村富民“金疙瘩”。

鹤岭镇副镇长胡嘉琪说:“今年全镇主要种植以鲜食为主的‘普薯32’和‘烟薯25’,推广‘大棚+小拱棚+地膜覆盖’三覆膜早培技术,较传统红薯种植提前90天,较传统红薯收获提前70

## 提前70天上市 抢得销售先机 伊川“岭上晒薯”产销两旺

本报讯(记者黄红立 通讯员王勇王格格)7月18日,伊川县鹤岭镇岭村红薯分拣仓库一派繁忙景象,返乡创业乡贤程利娟一边组织工人分拣红薯,一边组织装箱发货,忙得不亦乐乎。

“现在一天的订单要有6000多斤,每晚都要加班到11点,‘岭上晒薯’很受市场欢迎。”程利娟说。

“你看,我们在喷杆上安装了可伸缩的挡板,喷洒除草剂的时候,按下按钮,挡板会自动打开,把喷洒玉米的除草剂跟大豆完全隔离开,可以做到对大豆和玉米同时喷洒。”该县农吉作业服务队负责人王江海说。

天,抢得了销售先机。”

据了解,围绕红薯产业,鹤岭镇在科技支撑、精准服务、金融支持、产业配套、品牌培育等方面持续加大投入,连续四年举办红薯产业发展大会,开展栽植、加工、电商营销等技能培训,培训各类群众2700余人次,与省农担公司合作,推广“政银担”合作模式,解决产业发展资金难题,大力推广“龙头企业+合作社”的模式解决运营管理难题。

据镇党委书记裴佳介绍,去年以来,鹤岭镇引进洛阳源耕共建富硒功能农业产业园,实现了从红薯初级农产品到酸辣粉、薯条、薯片等多元化发展的产业链突破,初步形成了二、三产业融合发展的良好局面。

下一步,鹤岭镇将完善产业链,提升价值链,打通供应链,推动三产融合发展,打造高质量富硒功能农业,做大做强红薯特色产业,实现特色农业三产融合发展,为乡村振兴奠定坚实的产业基础。